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Criteris de correccio Fisica

SERIE 2

Criteris generals d'avaluacié i qualificacié

1.

Les respostes s'han d'ajustar a I'enunciat de la pregunta. Es valorara sobretot
que l'alumnat demostri que té clars els conceptes de caracter fisic sobre els
quals tracta cada pregunta.

Es tindra en compte la claredat en I'exposicié dels conceptes, dels processos,
dels passos a sequir, de les hipotesis, I'ordre Iogic, I'is correcte dels termes
cientifics i la contextualitzacié segons I'enunciat.

En les respostes cal que [l'alumnat mostri una adequada capacitat de
comprensio de les qiestions plantejades i organitzi de forma Iogica la resposta,
tot analitzant i utilitzant les variables en joc. També es valorara el grau de
pertinenga de la resposta, el que l'alumnat diu i les mancances manifestes
sobre el tema en qllestio.

Totes les respostes s'han de raonar i justificar. Un resultat erroni amb un
raonament correcte es valorara. Una resposta correcta sense raonament ni
Jjustificacié pot ser valorada amb un 0, si el corrector no és capag de veure d’on
ha sortit el resultat.

Tingueu en compte que un error no s’ha de penalitzar dues vegades en el
mateix problema. Si un apartat necessita un resultat anterior, i aquest és erroni,
cal_valorar la resposta independentment del seu valor numéric, i tenir_en
compte el procediment de resolucio.

Si l'alumne ha resolt un problema per un altre procediment valid diferent del
descrit en aquestes pautes, la resolucié es considera valida.

Els errors d'unitats o el fet de no posar-les restaran el 50 % de la puntuacio
d'aquest subapartat. Exemple: Si un subapartat val 0.2 | s'ha equivocat en les
unitats Ii haurem de puntuar 0,1.

Cal resoldre els exercicis fins al resultat final i no es poden deixar indicades les
operacions. Tanmateix, els errors en el calcul es consideraran lleus, excepte en
el cas que els resultats siguin molt desorbitats i I'alumnat no faci un raohament
sobre aquest resultat, indicant-ne la seva falsedat.

Cal fer la substitucio numeérica a les expressions que s'usen per resoldre les
preguntes.
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P1)

x(t)= 4sin(er)
a) ’y ; [0.2]

a= m =—Ao*sin(owr)

dt”

Z'F;'QCH_IU =ma

—kx{t)=malr
)=md) (o)

— kAsin(ar )= —ma* Asin(or)
k=1,58x10>(27x12) =9,0N/m
b)
=X 8 __ oo,

" 1
2
( 0,12
L'acceleracio és maxima quan elsin(r)=1; |a,, |=©’4
a,, =2,0x107| 27 L] 5,5m/ s
0.12

P2)
a)
Esquema -

4

La diferéncia de potencial entre les plaques en valor absolut és: AV = Ed
= 5000x10,0x10° = 50 V

El vector camp eléctric punxa cap a potencials decreixents, per tant,

V.-V =-50V obe V_—V_=501
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b)
A B
qE
A @ qaE
mg
PerA: XF=0=q ,E=mg
mg 0,50x107x9.8 i3y .
0.2 === =98x107"C es positiva
[02] €= Too p
Per B: LF = ma=> q,FE +mg=ma
P _9 —

g, =P 050107 x(14,7-98) _ 4.9x10°5C és negativa

E 5000
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Opcio A
P3)
a)
iy 200,
‘TG
T 0408 % 2 5 OV o 005 2 205107
ldia 1A Imin
27%x6,20x10’ .
[0.2] = =1L05x10"m/
2] e T T 370x10° e
La forca d'atraccio gravitatoria es igual a la forca centripeta necessaria
perqué el satel-lit giri en la seva orbita.
M, m meve
Fgmvi.‘:a:ém = F;:arw‘ipem =G . P €= —
RG RG
Ryv: _ 6.20x107 x(L.05x10*) :
[0.2] Mo et G 2 > =1,02x10°kg
Y6 6,67 107!
b)
By=t
: R
gy =1L2m/s* 6 (N/kg)
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El camp B,(camp magnétic creat pel fil A) és tangent a la A @ s E

circumferéncia centrada en A i el camp B, (camp magnétic
creat pel fil B) és tangent a la circumferéncia centrada en B.

7 [P -®
C B
Esquema
B, =B = Ml _4mx107" x0.30 —30x107T
’ 2 27%0,20

Bfo:af = '\,I'IIB.; +B§
B =12x(3.0x107) =3,0x107/2 =4,2x107T
b)

La forca 1:"’__\ és perpendicular a B, ial corrent |..

La forga F,és perpendicular a B, i al corrent .
Esquema
Fio =Fpe
FC = ‘ICZC x Broras'

F=030%x2,0x4,2x107 =2,55x107 N
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P5)
a) _
)
Tl3_:?.OOXIOSarg’S-(365XI4X3600)S =2,21x10's
any

La constant de desintegracio es calcula a partir del periode de semidesintegracio, que
es el temps que ha de passar perqué es redueixi a la meitat la quantitat d'una
substancia radioactiva.

= r: =dTs
1\“1_.2 = f\’De Zo

I P

=3,14x107""s™
Nz = 5ND I,

El nombre de nuclis inicials (Np):

l mold'U . 6_._02 x 107 nuclis

10.2] N,=100g- = 2,56 x10*" nuclis
&= 235g Lol
L'activitat duna substancia radioactiva es defineix com:
dN(t %
At = ) (= AN, e
dt Nit)
A,=AN,=8,04x10*Bg
b)
m(t) = mye ™
). -
IZIOSGHJ-’S-(36SXI4X3600)5 =315x10%s
any

m(r =10 amys) =1,000 x g #1715 — 0 906
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Opcio B
P3)
a)
Mm,.. .. .. Vi
F W Emm_ . —xiG __1"_1 Estacié __ """ Estacié” Estacic
£ U 7 ‘I::rb ital rorbfra;‘
7pea = Ry + 1 =6,37x10° +385%10° =6,76 x10°m
— I 11 24
IGM. 16,67 %107 x598x10
[0.2] R > R : =7,68x10°m/s
Estacio -ul\ull rorbm,-‘ “.\ul 6.?6 x 106

El temps que s’ha d'esperar entre dues visualitzacions consecutives de
l'estacié es el PERIODE que es calcula a continuacio.

Ym
T = ‘morm:ae’
vEsracz’::l'
6
i % = 55305 = 92,2 min
,68 x
b)
E mecanica = 0 =2 Ecz‘:?érfca = _‘EPoremz'af
1 > M, _2GM;
E”'Ecoz:"ejmp. - GE‘H— escap. 1".u||| 7o et
f 1n-L1 24
L [px667107 59810 | oo

=\ 6,76x10°

0.4 AV=Y,, —Vriis =3,18x10°m/ s

Fisica
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P4)
a)
. g oy . Ag
Cal construir un circuit magnétic tipus transformador on es compleix que = es
t

conserva i la potencia aparent es transmet integrament del primari al secundari.

Considerant un transformador ideal:

o=, 2 28 B
1 |
Ar Ar N, e_t‘: &)|
ol=n, A0 0 e[ M N
S Ar At N,
&N, =g,N
[0.2] b T = N, =1000 espires i N, = 500 espires
220500 :110><1000} 1 d : &
Per tant, & =220 Vi N; = 1000 espires al primari
g =110 Vi N, = 500 espires al secundari
b)

0.25] &, =8+2=220x+2=311V
Loy = T2 =1,00%4[2 = 1414

La poténcia aparent es transmet integrament: P=g,1, = £,1,[0.3]i, per tant, la

intensitat en el circuit secundari és: 1, = 1 1, = % x 1,00 = 2,004[0.2]
82
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P5)
a)
-10

2=4750Ax20 " _ 475%107m

c  3,00x10°
fzzzm:&ﬂxloHH:
E=hf =419x107°J

W, = hf, r P
Fd TP W, =315x10™"°J[0.2
0 -t ol

b) L'energia cinetica maxima dels electrons emesos és la diferéncia entre

'energia subministrada pels fotons E=/hv i el treball dextraccié
Hf;} = hvo necessari per extreure els electrons. Per tant:

E.=E-W,
E.=419%x10""-3,15x107"" =105x 107" J
EC = qu’D
El potencial de frenada és:
g -1%
v, :%:0__655]/

1.602x 107"
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SERIE 4

Criteris generals d'avaluacio i qualificacio.

10.

25

12,

13;

14.

15.

16.

17.

18.

Les respostes s'han d'ajustar a I'enunciat de la pregunta. Es valorara sobretot
gue l'alumnat demostri que té clars els conceptes de caracter fisic sobre els
quals tracta cada pregunta.

Es tindra en compte la claredat en |'exposicio dels conceptes, dels processos,
dels passos a seguir, de les hipotesis, |'ordre logic, I'us correcte dels termes
cientifics i la contextualitzacio segons l'enunciat.

En les respostes cal que l'alumnat mostri una adequada capacitat de
comprensio de les qliestions plantejades i organitzi de forma logica la resposta,
tot analitzant i utilitzant les variables en joc. També es valorara el grau de
pertinenca de la resposta, el que I'alumnat diu i les mancances manifestes sobre
el tema en qliestio.

Totes les respostes s'han de raonar i justificar. Un resultat erroni amb un
raonament correcte es valorara. Una resposta correcta sense raonament ni
justificacio pot ser valorada amb un 0, si el corrector no és capac de veure d'on
ha sortit el resultat.

Tingueu en compte gue un error no s’ha de penalitzar dues vegades en el

mateix problema. Si un apartat necessita un resultat anterior, i aquest és erroni,

cal valorar la resposta independentment del seu valor numeric, i tenir en

compte el procediment de resolucio.

Si 'alumne ha resolt un problema per un altre procediment valid diferent del

descrit en aquestes pautes, la resolucio es considera valida.

Els errors d'unitats o el fet de no posar-les restaran el 50% de la puntuacio

d'aquest subapartat. Exemple: Si un subapartat val 0,2 i s'ha equivocat en les

unitats li haurem de puntuar 0,1.

Cal resoldre els exercicis fins al resultat final i no es poden deixar indicades les
operacions. Tanmateix els errors en el calcul es consideraran lleus, excepte en el
cas que els resultats siguin molt desorbitats i I'alumnat no faci un raonament
sobre aquest resultat, indicant-ne la seva falsedat.

Cal fer la substitucio numerica a les expressions que s'usen per resoldre les
preguntes.
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P1
) v E.
a) X
P 60° P
0.2 Esquema 3
0.1 Per simetria, el camp total en la E.
direcci6 vertical es cero. '
- - 3 . i i : =40 cm .'.
Nomes hi ha camp electric en la direcci6 x: = R 60’ .'g
q+ q

Modul del camp electric en P:

E; :2Ecos60°1 .
JEP :¥00560° 0.

g

E=kL
z._

_ 2x8.99x10° x3,0x10°°

: cos 60" =1687N/C=17x10°N/C| 0.1
(0,40

E,

g

Direcci6 1 sentit del camp eléctric: E, =1.7x10°7 N/C | 0.

0.2 szk%w—%—:o

També es valida [’opci06 de col-locar la carrega positiva a la dreta 1 la
negativa a I’esquerra o qualsevol altra distribucio que compleixi les
condicions de 'enunciat.

b)

U =k 9.4

7

s g .
U, =8,99x10° 3'0”00(403“0 ):—2,03><10--‘J

— k Q+Q—

£

S1 es duplica la distancia entre carregues, l'energia potencia €s: U,

o0 30x10°(-310%)

=-1,01x10"J]0.3
2x0,40

on7=2x040m; U, =899x1

AU =U,-U, = AU=1.01x10"J . L'energia del sistema augmenta.
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P2)
a) lez
212 21275 e 131
0.3 s Pb— 3 Bi+ f+V,
: o : 3
Desintegracio6 beta 3 B
(electro) 129
128
2121 208 4
0.3 aBi—> T+ a 127
Desintegracio alfa, a 126
(nuclis d’heli) N ! = - “z
0.2
nom : plom {nom : bismut nom : tal-li

nombre massic:212 nombre massic : 208

212 . - 2125 - = 208 3 +
S Pb< nombre atomic : 82 ; “.;Bi< nombre atomic :83 ; “;777< nombre atomic : 81
82 83 81

nombre massic : 212

0.2| _p=le=electrd-particula f; ;& = particula a; ) ¥, = antineutri electronic

Descomptarem | 0.1 | per cada mancanca.

b)

0.2 Si s’han desintegrat el 10%. queden el 90% dels nuclis

S N=09N, =¥ =09
N

0

Obtenim la constat de desintegracio radioactiva, /, a partir del periode de
semidesintegracio que es el temps que ha de passar per reduir-se a la meitat
la quantitat d'una substancia radioactiva

0.2 Ly, =N o =182
2

Calculem el temps que haura de passar per tal de que es desintegrin un 10%

dels nuclis:
n2 | N,

0.4 r:—[lo"—@J(MOB):lﬁl?h
In2

0.2 {
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Opcio A
P3)
a)
: atel-1it geostacionar1 = periode orbital és de . Per tant
0.2 Satel-lit g periode orbital €s de 24 h. Per t
I’Sputnik NO es un satel-lit geostacionari.
0.2 XF =ma ; F,=ma,=m v :m(’)-(RTJrh)
R, +h R, +h
G% = ?I.’({)E (RT + h) M TE |’W
02| R+d) (R4 hf =G =R+ h=31G—L,
2z 4r- \  4r
T
E—— | = 24 2
0.4 h:%l'lGﬁﬂq —erif6.6?x10"”3’9?x10 (9;6‘2 60) —6370x10° =5,.8210°m
' 4r T 4rx-
b)

Per situar-lo a la seva orbita circular: AE, =E, _;...—E, ..o

CélCU.l de la Em,orbfraf : E?morbz'raf = EC + Ep — %F”‘V: -G ﬂ/‘{fi‘” 0.2

R, +h
Vs =>F, =ma.=m v
© ; R, +h
G M.m . VC e GM, 0.1
(R, +h) R, +h R, +h
També és correcte obtenir la velocitat a partir de: v= M

0.1 E _ 1 GMm _ . 1 6,67x107"x5,97x0**x83.6

T = — = -239x10°J
= 2R.+h 2 6370x10°+582x10°

CélCUl de la Em_sype}:ﬁcig: E?n:su'perﬁcie — EC + Ep - % ”l,vz‘s\]p - G jL[TI}I 0.2

R.T
24
0.2 By =~ 83,6x325% —6,67x1071 22710 X836 _ 50y 1005
S 637010
0 N 2 AEm = Emprbr’mi o Emsupaﬁcie = 2"83 x 109 ‘I
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a)  Tenint en compte que la forca que accelera les carregues ¢€s

E,=qvxB |0.1|iaplicant el producte vectorial, arriben a la

conclusid que Q, és negativa 1 Q, es positiva.

Esquema

Vv

B® 4 v
b3

F, q1 @ B
0.2 F = qvBsin90°
q
-12
0.4 gt WD opcrdtas
gB 320x107°x4,5x10
b)
0.2 YF = ma = qvBsin 96° =m=r=""
r qB
. ) -26 6
04 n::mpAZSS_XIOﬂgx?ﬂlxlg T
gB  3.20x10™°x4,5x10
S NDY P L il N Y .
m, 532x107~
0.2 V=0, 7, = v
. o, =211, i 27,
6
0.2 j;—zgiiEdeslewfk

27 x8.42

Fisica
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P5)
a)
0.2 A=
/
Argut = % =0.290m
L %40’
Aoy = ———=130m
= 2617
b)
I L
0.1 L, =10log—=1=1,10"
IO
0.4 I1=10"x10° =10"'W / m’
0.2 P=14 on A ¢s l'area d'una esfera centrada en la posicio on es
troba la soprano 1 el radi €s la distancia a ['observador
0.3 P=1-47R* = 0,126/
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Opcio B
P3)
a)
0.2 La condici6 d’escapament exigeix que la E,,=0
0.5 E.n:EC+EP:0:>lmvic+(— @}:0
' ' 2 R
PR
0.3 lmvicz(?@ivm:“‘l&
2 R | R
b)
. 1 1 2GM
Denominem, v, ,=v,= V.. =~ |——
2 =" R,
0.1 Abans de tornar a caure, 1a v, =0
O' 1 Em__inicia! = Emj‘maf
0.2 %mv@J{—G@J:OJ{—G%} on R=R, +h ih l'altura
== . L
respecte a la superficie lunar, a la qual arribara 1'objecte abans
de tornar a caure.
112GM GM M
m ———— =—G—>=
24 R, R R
0.4 1t 1_ 1.
4R, R, R
S WS WIS
4R R 3

0.2 R :%1?3%103 =2316x10°m=>h=R—R, =57%m
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P4)
a)
1 1 |
0.2 A, =05m; fZE:;R-'-: 0):27f:2ﬁ><§:72'mdf’s
04 ()= 4, sin(er + )
Con que: y(r=0)=4, = sin(er+5)=1=5= i%
(també seria valida la soluci6: ¥(r)=+4, cos(er +5) amb 5= 0)
04 Per tant, I’equacio del moviment de la boia és: y(z)= (O.Sm)sin(mf + 72?]
b)
0.2 v(t)= d';(r):iamo cos(art + )
t
0.2 La velocitat es maxima quan el cos(or+6)=1
Vo =t04, =+0.507 =+16m/s
l )
0.2 E .. =—mv
5 Y
0.4 E.= ; 15-(1.6) =1.85J ~1.9J
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P5)
a)
El camp magnetic que crea el fil infinit en el centre de l'espira és:
flo =5
| 4zx107x2 ;
0.3 i
’ 270,05
0.2 i entra al paper ®
En notacid vectorial: B, =-8.0x10"k T
El camp magnetic que crea l'espira al centre €s: B, = %
47x107x0.5 S
0.3 B opira| = X0 XU _31x107°T i surt del paper ©®10.2
b 2x1.0x10 "
En notacié vectorial: B, ,,,=3.1x10"k T
b)
El camp magnetic total és la suma vectorial del camp creat pel
fil infinit 1 I"espira:
En notaci6 vectorial:
B,.=B.,,.— By, =31x10"k-8.0x10°k =23x10"k T
0.2 Modul: B,..|=2.3x107T isurt del paper ® 0.2
0.2 Si B=0=Bepra=B, =80x10"T
; - 5
04 Blmpgmzﬂﬁj :>I-:2RB@J;J;}'_:2X0.01X8.0X10 :0-.13‘4

U, 4rx107



